

国际问题研究

# 中国经济崛起需要探索的命题

——从中国的国家定位和国际定位考察

王东

**【提要】**随着中国经济的快速增长和经济总量的扩大,中国在世界的影响日益加深,近一段时期关于中国经济崛起带来的许多需要探索的命题摆在了中国和世界面前。对于中国来说,需要准确把握未来中国的国家和国际定位,谋划未来二三十年中国的发展;同时也需要让世界进一步了解未来中国的进一步发展对世界将产生什么样的影响,减少对中国崛起的误解和误判,避免带来更多不必要的摩擦和冲突。这其中包括四个相关命题:怎样看待中国经济的崛起?中国经济的崛起意味着什么?一个21世纪的中国将如何在世界民族之林崛起?中国在应对全球挑战和全球治理中又将如何定位?这一系列问题需要深入探索并做出回答。

**【关键词】**中国经济的崛起 中国未来的发展 中国的国际战略

**【中图分类号】**D820 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1000-2952(2013)02-0130-09

进入21世纪后的十几年间,国际政治、经济形势的总体发展是伴随着各种危机的不断出现在变革中前行,对于中国来说是综合国力、国际地位和影响力不断提升的十几年,为未来二三十年中国的发展提供了更多的机遇和空间,由此也意味着中国经济的崛起也将提升到一个新的高度,被世界所关注。可以预见,未来中国社会各个领域仍有广阔的发展空间,同时引发的各种各样的猜测和疑虑也日益增多,来自国际上各种各样的压力和冲击是中国发展中遇到的新问题。因此,如何客观、理性看待中国经济的崛起与西方渲染的“中国威胁论”?如何应对错综复杂的国际环境?又如何与发展与世界融合中寻求中国国家利益与世界共同利益的平衡点?是中国未来发展过程中不可避免的现实问题,也是具有长远意义的战略性问题,需

要我们认真思考和把握。

## 一、中国的崛起与“中国威胁论”

中国改革开放发展战略实施30多年来,发展取得的成果有目共睹,强国的雏形已然显现,被国际社会普遍视为崛起的大国,甚至被西方看作是具有“威胁”潜力的强国。从一定意义上说,一方面,30多年来发展取得的成果不仅使中国逐步摆脱了贫困落后的困境,摘掉了“弱国”的帽子,也使中华民族看到了一个强国应有的尊严,曾经在国际上由于贫穷、落后、国力不济而任人摆布和受屈辱的时代已经一去不复返,中国的外交也应验了“弱国无外交”至理名言的另一层含义,在国际事务中的声音掷地有声。从这一点上看,中国的发展和强国情结是中华民族百年历史的选择,历史上太多的磨难和屈辱使中华民族深

深感受到一个“弱国”最终不能摆脱悲剧性的命运，深刻认识到国家的强盛对本国民族来说是多么的重要。另一方面，所谓中国的发展和日益强大会对其他国家构成“威胁”固有思维的存在，中国的发展也导致西方国家和政客忧心忡忡，中国则成为一些西方国家和政客以及反华媒体“口诛笔伐”的“众矢之的”，似乎中国的发展和日益强盛必然构成对其他国家的“威胁”，显然所谓的“中国威胁论”背后另有玄机。

抛开西方鼓吹“中国威胁论”背后隐藏的各种动机不谈，正视中国的发展与强国需要有一个客观和理性的认识与评估，为中国的强国现实得出一个客观和准确的结论。据国际货币基金组织公布的数据显示，2010年中国全年GDP总量达到了5.74万亿美元，而日本GDP总量为5.39万亿美元，比中国少3500亿美元。<sup>①</sup>对此，消息即出国外媒体的各种评论纷至沓来，有评论指出：“中国经济在经历了几十年令人炫目的发展之后，终于超过日本成为世界第二大经济体，这是中国经济发展的一个里程碑”；“中国经济超过日本早在意料之中，但成为现实后还是让人们感受到震动，世界将重新打量中国并适应以一种新的方式与这个经济超级大国打交道”；更有甚者预言：“中国将在2027年超越美国成为世界最大经济体”，<sup>②</sup>同时世界银行首席经济学家林毅夫也曾预言：“2030年中国将超过美国而成为世界上最大的经济体”。<sup>③</sup>在外界报道和评论的炒作下，随即中国国内上上下下“中国是不是强国”的相关讨论不断升温，学术界和国民都不约而同地参与了进来。

虽然，中国成为世界第二大经济体与“中国是不是强国”的讨论和争议一时间被渲染得沸沸扬扬，但冷静下来后的媒体和国民开始思考更多的是：如何客观和理性地看待中国GDP总量排名世界第二的现实意义。其结论和答案是，如果单纯从GDP总量排名看，目前中国的GDP总量排名的确真实反映了中国发展取得的巨大成果，中国的改革开放发展战略毋庸置疑，中国国力的提升即便是使国民由此产生出强国情结、甚至是浮躁情绪也在情理中，既可以理解也无可指责。但是，如果客观地分析中国GDP总量排名和强国的

关系，就需要理性看待中国的发展，不能被西方媒体的夸大其词所迷惑，对中国是否真的如西方蛊惑的那么强大需要有清醒的认识。事实上，尽管近年来中国经济的发展先后分别超过德国、法国和英国，现在又超过日本，依据一些经济学家的预测将来超过美国是迟早的事，而“中国是不是强国”仅从GDP和综合国力评估等方面考察，是不能实际反映出中国是否具备了强国的要素。

近年来，关于中国综合国力的衡量和评估，在学术界存在着量化评定，将中国的综合国力用量化来界定强弱进行分析，显然这种量化评估能否准确和科学地反映中国的综合国力需要商榷。且不说这种量化的综合国力定性和分析是否科学，是否能够真实得出“中国是不是强国”的结论，单从人均GDP排名看，中国的人均GDP在世界排名中依然靠后。据国际货币基金组织数据显示，目前中国人均GDP仅为3566美元，排名世界第99位，而日本排名世界第16位，人均GDP为39573美元，是中国的10倍之多，按世界人均GDP8000美元来衡量，中国还只是世界平均水平的45%，<sup>④</sup>中国人均GDP世

① IMF, World Economic Outlook (WEO), April, 2011, <http://www.imf.org/>.

② 美国高盛公司全球高盛资产管理业务主席吉姆·奥尼尔 (Jim O'Neill) 称：中国GDP10年间增4倍，2027年将取代美国。中国网，2011年11月22日。参见 [http://news.china.com.cn/rollnews/2011-11/22/content\\_11316276.htm](http://news.china.com.cn/rollnews/2011-11/22/content_11316276.htm)。

③ 路透社，香港2011年3月23日电。参见 [http://cn.reuters.com/article/vbc\\_cn\\_economics/idCNnCH010304820110323](http://cn.reuters.com/article/vbc_cn_economics/idCNnCH010304820110323)。

④ IMF, The economic volume of China has surpassed Japan, at the same time the Chinese population is 10 times of Japan. That is to say the per capita GDP of China is only 1/10 of Japan. The newly published figure by IMF shows the per capita GDP of China last year was 3566 USD, which was at the rank of 99th of the world. Last year, the per capita GDP of Japan ranked 16th of the world. Compared with the world per capita GDP 8000 USD, China was only 45% of that level. <http://www.imf.org/external/ns/search.aspx?NewQuery=The+economic+volume+of+China+has+surpassed+Japan%2C+at+the+same+time+the+Chinese+population+is+10+times+of+Japan.+That+is+to+say+the+per+capita+GDP+of+China+is+only+1%2F10+of+Japan.&col=&submit.x=15&submit.y=15>.

界排名远远落后于发达国家,更不要说名列世界强国,目前中国仍属于发展中国家这一现实没有改变。另外,综合国力的评估是一个系统和动态概念的评估,既要从硬实力和软实力两个方面进行综合评定,又要从现有实力和一定时期内的发展潜力来评估,其中包括对社会环境,即国家政治、经济、科技、文化、教育、国防、外交、资源、民族意志、国民凝聚力等要素综合考评,以及上述社会环境相互关联和作用的评估。与此同时,综合国力的评估又往往不能摆脱主观意识的束缚,难以剔除主观成分的臆断;另外,综合国力的评估也存在着不同专业或不同学术机构千差万别的结论,甚至是完全相反的结论。

同时,在“中国是不是强国”的讨论和争议中,有部分人认为,中国成为世界第二大经济体国家引发的新一轮“中国是不是强国”的命题不仅为时过早,也没有更多的实际意义,只会在舆论界和社会中引起一阵“骚动”,甚至“中国是不是强国”命题是一个“伪命题”之说也浮出水面。虽然,从GDP总量排名来论证中国已然是一个强国的结论显然既不实际也不客观,何况中国人均GDP依然低下,用量化来评估中国的综合国力也缺乏科学性,显然有些牵强。但是,“中国是不是强国”是一个“伪命题”的言论也不免有些偏激,或是没有充分考虑和照顾到国民的强国情结。从中国国民的强国情结出发,对中国的发展和强国需要从另一个角度来看待,对“中国是不是强国”命题的讨论也要有一个积极意义上的评价。实事求是地讲,中国改革开放30多年来,经济的发展为中国应对各种自然灾害提供了坚实的物质基础,也使中国具备了参与国际救援的能力。近年来,中国无论是在自身的抗灾和救灾方面,还是在积极参与国际救援行动方面,不仅得到了国际社会的广泛好评,而且也表明,经济发展奠定的物质基础是中国抗灾、救灾和参与国际救援行动的必备条件。同时,中国作为一个发展中国家,在稳定世界经济和援助其他发展中国家方面发挥了很大作用。例如,面对席卷全球的金融危机,中国为世界经济战胜困难、走出衰

退做出了重大贡献。与此同时,中国还积极参与和推动国际政策的协调与合作,在G20集团峰会、联合国大会等重大国际平台上,中国积极促使世界各国维护公正自由开放的全球贸易和投资体系;积极推进国际金融体系改革,完善国际金融机构决策程序和机制;根据自身的发展阶段和能力制定应对气候变化措施;中国还一贯重视援助其他发展中国家,在促进南南经济发展合作方面正发挥着越来越大的作用。显然,这一切与中国的发展和综合国力的提升是分不开的。中国与广大发展中国家在国际事务中也会有共同声音的“基因”反映。

然而,中国在国际上表现出来的负责任精神却引来各种非议,另类的声音不绝于耳,甚至中国已不再是发展中国家的论调也在国际上广为传播。关于经济崛起的中国到底是不是发展中国家,也需要有一个明确的定论。不可否认,中国经济的崛起和国力的提升是客观事实,也无需掩饰,但把中国的经济崛起和国力提升与发展中国家区别看待,甚至与发达国家并论、划“等号”,却缺乏足够的说服力,也站不住脚,也误导了国际舆论。从目前中国的经济规模看,尽管作为世界第二大经济体的中国拥有强于其他发展中国家的国力,以及最大规模的外汇储备(截至2012年底约3.2万亿美元),但依据国际货币基金组织(IMF)公布的数据显示,2010年中国的人均GDP以美元计算不足4500美元(4382美元),仅排世界第94位,<sup>①</sup>仍属于发展中国家水平。因此,理论上中国仍是发展中国家不容质疑,也是一个不争的事实,如果要给中国定性的话,中国的发展已从一个低收入的发展中国家上升为中等收入的发展中国家。而试图非要将中国从发展中国家的行列中拉出来,把中国作为发展中国家以外的国家或是一个发达强国看似有些荒唐,却另有图谋和“隐情”,无非是在全球治理中让中国承担与发达国家同样的责任和义务。

未来二三十年,中国的发展和变化将始终

<sup>①</sup> IMF, World Economic Outlook (WEO), April, 2011. <http://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2011/01/>.

与中华民族的强国情结紧密联系在一起，同时对于中国的发展和日渐强盛，“中国威胁论”不仅不会销声匿迹，而且会愈演愈烈。对此，中国既需要有足够的思想准备应对西方对中国发展的歪曲和对舆论的误导，同时也需要摆正自己的位置，不能一味地看重“中国是不是强国”的结论，无论中国未来二三十年的发展和变化会是什么样，中国始终不会背离“和平发展”的主线，中国的发展也不会对世界任何国家构成威胁。

## 二、未来中国发展承受的国际压力

未来二三十年，中国发展面临的国际环境依然十分严峻，承受的国际压力和需要应对的挑战是多方面的，有的是由来已久老问题的延续，有的是近期出现的新问题将进一步演绎，还会有更新、更多的问题随着国际环境的变化和国际格局的演变浮出水面。预计，未来十年中国将要面临的国际环境和国际压力，许多成分和问题的绝大部分也是目前中国面对的问题，概括起来主要有四个方面值得我们重视和思考：

### 1. “中国责任”之说舆论压力

中国的国际责任和义务主要体现在消除贫困、全球气候变化等全球性挑战和治理，以及应对各种突发事件等方面中国理应尽的责任和义务，额外的责任和义务本不该也没理由强加在中国身上。事实上，目前在中国所能负担的国际责任和义务还十分有限的情况下，中国已经尽力担负了更多的超出中国应尽范围的国际责任和义务，分担了发达国家应尽的部分责任和义务。然而，一些发达国家不仅对此不能反思自己承诺的国际责任和义务是否兑现，反而在消除贫困、全球气候变化等全球性挑战和治理中却百般推卸责任，将更多的责任和义务转嫁到中国身上，“中国国际责任”的论调就成为西方误导国际舆论的手段，由此也加重了“中国责任”的国际舆论压力。

近期以来，特别是全球金融危机爆发后，关于“中国责任”的言论铺天盖地，不仅要中

国更多地承担国际责任和义务的国际舆论让人匪夷所思，而且对“中国责任”说三道四也多了起来。特别是，由于国际金融危机的爆发打破了国际格局的平衡，美欧等发达国家逐步失去了全球优势地位，“全球治理”以及全球气候变暖等全球性问题的亟待解决方案，需要中国等发展中大国与发达国家共同负起责任和义务，为此中国被历史性地推到了国际社会的前台，同时“中国责任”的国际舆论压力的增大也在所难免。如在全球气候变化问题上，一方面，发达国家需要加强同中国的广泛合作与协调；另一方面，发展中国家需要中国能够为发展中国家争取更多的发言权；与此同时，国际社会希望中国能够发挥更大的作用和影响。显然，在气候变化问题上中国的一举一动被世界所关注，同时中国也被推上了气候变化的前台。中国作为一个发展中大国，在应对气候变化中发挥应有的影响和作用这本来无可厚非，但对气候变化的“中国责任”问题，一些西方国家和政客以及媒体的说法却显得有些另类。近期，所谓“能源消费大国责任”、“碳排放大国责任”等一系列西方言论指向中国，强加给中国的“责任”似乎有了新的依据。国际能源署《世界能源展望 2010》内容的最新数据认为，2009 年中国消费了 22 亿 5200 万吨油当量的能源，美国消费了 21 亿 7000 万吨油当量，中国已超越美国，成为全球最大的能源消费国。<sup>①</sup> 国际能源署首席经济学家法提赫·比罗尔称：2009 年中国超过美国成为世界第一大能源消耗国。且不论国际能源署这一新的数据是否准确，依据是否充分，法提赫·比罗尔言外之意究竟想要解读的是什么呢？已然显而易见，国际能源署披露《世界能源展望 2010》中敏感内容一举，以及法提赫·比罗尔的“中国超过美国成为第一大能源消费国”言论，无非是试图误导国际舆论，使中国在应对气候变化问题上承受更大的国际舆论压力。

由此可见，今后中国将更多地承受类似的

<sup>①</sup> IEA, World Energy Outlook 2010, 9. November, 2010, <http://www.worldenergyoutlook.org/index.asp>.

国际舆论压力,在国际舆论的压力下中国也需要从自身的国家利益出发,对中国应尽的责任和强加的“中国责任”区别看待。从中国应尽什么样的国际责任和义务看,中国是一个发展中大国,自然要在消除贫困、应对全球气候变化等全球性挑战和治理方面体现一个大国的国际责任和义务,但如果强加给中国身上各种国际责任要中国来承担,中国当然不会超出自身的能力去承担更多的国际责任和义务。

## 2. 对外经贸摩擦和冲突的压力

对外经贸摩擦和冲突日益增多是当前中国对外经贸关系最突出的问题,也是未来十年中国对外经贸关系中必须应对的问题。

在对外贸易领域中,近年来中国越来越多地承受着贸易摩擦与争端的巨大压力,成为遭受反倾销和反补贴调查最多的世贸组织成员国。据世贸组织的数据显示,中国已连续17年成为遭受反补贴调查最多的成员,全球约46%的反倾销和反补贴涉及中国。<sup>①</sup>尤其是,在全球贸易保护主义抬头的情况下,美、欧等国贸易保护措施的使用更是指向中国,预计未来很长时期中国仍将是遭受反补贴调查最多的成员。在当前中国与美、欧等国贸易摩擦与争端不断增多,以及全球贸易保护主义盛行的情况下,如何应对美、欧等国针对中国的各类反倾销、反补贴、保障措施及“特保”措施等贸易救济案,采取必要措施维护国家利益的最大化,就成为中国现实和未来外贸对策中国家利益博弈的一项紧迫课题。

在人民币汇率问题上,近年来美、欧等国频频向中国施压,在中美、中欧贸易争端和贸易谈判中人民币汇率成为双方争执的尖锐问题,人民币始终没有摆脱升值的压力。汇率政策属于一国内政,无论是从主权上来说还是从国际经济关系上来说这都是一个最基本的常识,别国本应无权干涉,但美、欧等国特别是美国却以贸易逆差为由肆意干涉人民币汇率,甚至将人民币汇率高度政治化,不断向中国施加压力。美国现行的货币策略是一方面促使人民币升值,另一方面是为今后美元贬值作铺垫,在对外贸易上可以增加出口,减少进口,从而减轻不断

扩大的贸易逆差带来的压力,平息美国国内对美国对外贸易现状不满情绪;同时,美元长期贬值又是美国以此减轻不断加重的债务压力最现实的选择。由此,美元贬值仍是必然趋势,是美国官方货币政策导向的出发点,反映了美国国家利益选择的主导思路,这是当前和未来一段时期美国货币政策的真实意图,也是美国将人民币汇率高度政治化的真实解读。因此,美国在人民币汇率问题的上不会善罢甘休,逼迫人民币升值将进一步高度政治化,人民币升值压力也会越来越大,中美汇率博弈将趋于长期化。

在国际经贸中,只要存在着国家间的经贸往来和保持着经贸关系,国家间的各种经贸摩擦与争端就不可避免,在经贸领域中的国家利益博弈也在情理之中。应该看到,随着经济全球化和全球经济一体化的发展,中国与美、欧等国间出现的经贸摩擦与争端问题是全球范围内许多国家普遍遇到的问题。特别是全球金融危机后,随着全球贸易保护主义倾向的抬头,中国自然成为一些国家和一部分人发泄对中国与其贸易不满情绪的对象。在其他国家看来,中国对外贸易竞争力的大幅度提高自然会影响该国经济,中国与其他国家的经贸摩擦与争端也会不断增多,虽然这是市场经济的结果,但会进一步加重中国面对全球范围保护主义的压力。

## 3. 中国能源和矿产资源安全压力

中国作为能源世界第二消费大国和最大的矿产品进口国,能源和矿产资源消耗的急剧增长,推动中国对能源和矿产资源需求的急剧增加,未来十年中国对外资源性能源和矿产品的需求依赖度将进一步增大,随之能源和矿产资源安全压力日益严峻。

所谓能源和矿产资源安全,是一个国家在经济发展中获得所需能源和矿产资源的能力,保持经济的可持续和稳定发展,如果能源和矿产资源供给不能满足需求,或供给状况不稳定,将会导致能源和矿产资源的不安全。从中国石

<sup>①</sup> 新华网 2011年9月19日,参见 [http://news.xinhuanet.com/fortune/2011-09/19/c\\_122051480.htm](http://news.xinhuanet.com/fortune/2011-09/19/c_122051480.htm)。

油安全状况看，中国石油蕴藏资源仅为 50 亿吨，不到全球人均水平的 7%，自从 1993 年中国成为石油净进口国以来购买的国外石油逐年增加，2008 年中国原油进口量为 1.78 万吨，成品油进口量为 3900 万吨，同比增加 9.6%，对外依存度为 48.5%，2010 年中国进口原油接近 2.49 亿吨，对外依存度已超过 55.6%，<sup>①</sup> 在此基础上 2011 年和 2012 年对外依存度仍在上升，不安全系数不断增大。与此同时，中国对其他资源性产品的需求和依存度也在持续上升，并不亚于对石油的需求和依存度，同样存在着安全隐患。因此，从目前中国的能源和矿产资源安全形势看，随着经济的高速发展和人口的继续增长，面临着能源和矿产资源需求日益旺盛的压力和严峻挑战，减缓能源和矿产资源安全压力是当务之急，应对未来能源和矿产资源安全的严峻挑战需要相应的战略措施，否则难以保障中国经济的可持续发展。

特别是，在对外能源和矿产资源需求方面，随着中国对外依赖度的持续加深，对外寻求能源和矿产资源面临的压力和挑战，不仅体现在稳定的来源安全方面，也面临着价格上涨的压力和挑战，能源和矿产资源价格的定价权和缺少发言权就显得格外重要了。目前，虽然中国是能源和矿产资源的消费大国，也是进口大国，每年需要花费大量的外汇进口所需能源和矿产品，但在能源和矿产品价格上却没有定价权，在价格谈判桌上的发言权非常“微弱”，谈判常常处于被动地位，因此往往谈判和最终价格的确定对中国十分不利。既然中国无法避免对进口能源和矿产资源不断增加的依赖，就需要改变没有定价权和缺少发言权的状况，争取尽快确立中国在世界能源和矿产资源市场中定价权的地位，化解价格风险，降低对能源和矿产资源依赖的风险。

#### 4. 国家核心利益遇到挑战

近一段时期以来，从中日撞船事件到南中国海争端，以及美国与韩、日等国在中国家门口海域的频繁联合军演，一方面，中国在维护国家主权和安全核心利益上的强硬外交姿态给世界留下了深刻影响，表明中国的国家核心利

益不容侵犯和践踏，这是中国必然要坚守的底线。另一方面，随着中国的经济增长与国际实力的增强，南中国海问题与中国的其他边界问题也日益突出了，中国主权和周边安全等国家核心利益不断受到来自国际上的挑战。

长时期以来，中国对外战略一直是稳定周边环境，主要着眼于同周边国家恢复和发展正常国家关系，并致力于通过经济合作带动政治和安全合作，但近一段时期以来这一状况已经改变，中国面临的周边安全压力和挑战如此之大，几乎是前所未有的。另外，与中国有领土纠纷的邻国——印度，始终没有放弃军事强国的战略意图，十分重视军事力量的发展，军费开支有增无减。特别是近年来军费预算年年增长，即便是同样遭到金融危机冲击的情况下，印度也没有因此而放缓军费预算增长的势头，与此同时还计划大量购买国外先进武器装备，加快军事系统现代化改造的步伐。1992 财年的军费约为 67 亿美元，连年的不断增长使其 2011 至 2012 财年军费预算达到 363 亿美元（年增幅为 11%）。<sup>②</sup> 印度军事的日益膨胀，不仅南亚地区安全得不到保障，也将影响到中国的安全利益。在新的历史时期，中国也需要适度发展军事力量，维护周边环境的和平与稳定，创造良好的经济发展环境，并保障国家安全和国家领土主权的完整以及一切合法的海洋权益。当然，中国发展军事力量的宗旨，是从防御和自卫出发的，是加强国家安全战略不可缺失的合理选择，同时也是为了减少各种非和平因素对中国和平发展的干扰，确保和平发展进程顺利实施。

中国毕竟是一个 13 亿人口的发展中国家，贫困等问题还未根本解决，经济的发展也处在一个不稳定时期，同时国内需要解决的民生问题还很多，需要着力解决民生问题，自然在未来的国际竞争中“输”不起。因此，在“中国责任”的国际舆论面前，需要减轻外界在舆论

<sup>①</sup> 新华网 2011 年 9 月 20 日，参见 [http://news.xinhuanet.com/energy/2011-09/20/c\\_122056304.htm](http://news.xinhuanet.com/energy/2011-09/20/c_122056304.htm)。

<sup>②</sup> 中国新闻网 2011 年 2 月 28 日，参见 <http://www.chinanews.com/gj/2011/02-28/2873759.shtml>。

上对中国施加的压力；在对外经贸领域，运用好WTO赋予各成员国的规则，避免对外贸易争端和摩擦的扩大化，避免爆发不必要的贸易或货币战；在对外能源和矿产资源需求方面，提早采取战略性措施，降低风险；在周边安全问题上，防范于未然，保障国家核心利益不受到侵害。

### 三、中国发展模式不排斥与外部世界融合

当今世界，随着全球经济发展的此消彼长，中西经济力量对比差距逐步缩小，国际经济格局进入了变革与调整时期，同时世界各主要经济体的社会经济发展模式已呈现多样化的发展趋势。在西方发达国家，虽然保留着传统的资本主义社会经济发展模式，但如今已分化为美国模式、欧洲模式、日本模式等，其中欧洲模式又分为德国模式、法国模式和英国模式；在发展中国家和新兴经济体国家，异军突起的“金砖四国”分为中国模式、俄罗斯模式、印度模式和巴西模式；此外，还有20世纪60年代开始形成的亚洲“四小龙”——中国香港模式、新加坡模式、韩国模式和中国台湾模式。而无论何种社会经济发展模式都不排斥与外部世界的融合。

在世界众多的社会经济发展模式中，中国模式成为当今世界关注的焦点，也是各国媒体和学术界评论与探讨最多的议题。有评论认为，中国改革开放后的发展模式或中国特色社会主义道路，既与传统的前苏联社会主义发展模式不同，也与西方发达国家的发展模式有着本质的区别，是在新的国际形势背景下社会主义现代化发展的模式，是当今世界发展模式多样化的重要体现，在一定程度上改变了世界历史的进程，同时中国与外部世界的融合进一步加深。也有评论认为，中国发展模式构成了对西方资本主义发展模式的威胁，中西“发展模式冲突论”便成为西方“文明冲突”理论新的版本。显然，中国的崛起和中国的发展模式意味着什么？国内外有着截然不同的解读。一方面反映

了未来中国发展方向的中国模式“论恒”的解读；另一方面反映了西方价值观念深刻左右的“中国威胁论”的言行和解读。这其中涵盖了中国发展模式必然要与外部世界融合和碰撞，有正面的评价，自然也有负面的渲染。

事实上，中华民族的近现代发展史是与世界列强不断抗争和觉醒的历史，是不断发展与进步的历史，同时也是与各国交往不断加深、融合于“世界之林”的发展历史进程，因此中国的发展模式同样不排斥与外部世界的融合。在当代国际社会，中国发展的一条清晰的主线就是“和平的发展”、“和谐发展”，以与世界融合和共同推进人类社会进步与发展为前提。未来十年，依存与竞争、合作与协调、发展与融合是国际关系发展的主流，其中依存与竞争体现的是世界各国既相互依存又有各国间利益的博弈；合作与协调反映的是应对全球性挑战寻求各国利益和世界共同利益的平衡点；发展与融合就是世界各国携起手来共同发展。而对于中国的发展与世界融合，在一定意义上恐怕是中国提出的“和谐世界”的解读与内涵的最高境界。与此同时，中国经济的崛起和在国际格局中地位的提升，在一定程度上导致了美国右翼势力不平衡心态的加重，“中国威胁论”也就成为这股势力发泄反华情绪的论点。而对于正在崛起的中国来说，一方面中国的崛起引起了世界格局变化，在这种新格局中，中国和平崛起的条件需要有发达的经济和强大的军事作后盾，没有发达的经济和强大的军事就不能保证和平崛起；另一方面需要一个和平的世界，与国际社会共同繁荣和发展，实现和平发展道路的民族复兴。为应对西方的“中国威胁论”，中国提出了“和平崛起”和“和谐社会”、“和谐地区”、“和谐世界”，引起了国际社会的高度关注，这对化解“中国威胁论”和反华情绪的消极影响有着积极的现实意义。

对于中国的崛起，以及在世界经济、政治格局中地位的不断提升，中国政府已多次向世界表明中国作为一个发展中国家，中国的崛起是坚持走和平发展的道路，中国的军事现代化的发展不可能改变世界军事实力的基本格局，

也不会对其他国家构成军事威胁。在新的历史条件下，从国家安全的角度看，在全球化时代国家安全问题已经不仅仅局限于领土边界安全，国家安全的内涵扩展到各个领域。特别是随着中国改革开放的不断扩展，极大限度地与外部世界融合，国家利益的扩展分布于全球，由此中国对主权范围之外利益的保障和维护需要适度发展军事力量。这不仅是国家主权范围内安全的需要，也是保障国家主权范围外的需要。与此同时，中国的崛起和发展给世界的发展提供了良好的机遇，与世界各国的发展形成了良性循环的互动关系。因此，中国提高国防现代化水平的宗旨，是从防御和自卫出发的，是加强国家安全战略不可缺失的合理选择，同时也是为了减少各种非和平因素对中国和平发展的干扰，确保和平发展进程顺利实施。事实上，在全球化时代和当今恐怖主义猖獗的复杂国际安全环境中，国家安全已经成为全球问题，国家安全与国际社会的共同安全密切相联，逐步形成了全球化时代不可分割的集体安全，很难有任何一个国家能够在应对全球性和跨国性安全问题上独善其身，或避免来自各领域的威胁，实行有效的安全必须依靠国际社会的共同合作和努力，而中国作为一个负责任的大国，自然在维护地区与国际安全上更负有责任，而且随之而来的是中国崛起能力和影响力也日益突出，这已成为不争的事实。

世界对中国发展的理解和把握，也需要从偏见的误区摆脱出来，正视中国的发展。特别是，在中西文明不同价值观的博弈中，一些西方媒体和政客总是带着固有的傲慢与偏见看待中国问题，忽视了中国民族的尊严，伤害中国民众的情感，加剧了中西文明不同价值观的冲突。尽管中西文明在价值观上有着一定的差异，但价值观上的差异并不等于中西文明不能融合和交流。

人类社会文明的构成体现为经济、政治、文化三个方面，而文化作为经济、政治在意识形态上的反映，是价值理念的反映，在社会、政治、经济生活上的作用十分突出，推动着人类社会文明的发展。与此同时，不同的社会文

明和价值理念有着不同的与之相适应的制度和机制，这就决定了不同的社会文明和价值理念隔阂与对立的必然性。从中西深刻的历史文化看，尽管中西文明在价值观上有着一定的差异，始终存在着历史文化上的隔阂与对立，中西文明不同价值观的冲突也不可避免，但价值观上的差异并不等于中西文明不可融合和交流。在全球化不断发展的当今国际社会，以不同的文明和价值观为基础的意识形态已经不再是阻碍世界各国人民交往的根本因素，虽然不同文明和价值观的冲撞依然存在，但通过各种形式的往来，其中包括政治、经济、文化、体育等多方面的往来和交流，不断加深相互了解，可以使不同文明和价值观的冲撞减少，创建一个和谐的世界。当然，也需要西方媒体改变对中国的不友好态度和立场，在报导中国问题上保持公正和客观，获得中国民众的信任；同时在与西方国家和其他价值观的沟通中，中国民众也需要通过适当的交流方式消除与西方的隔阂，化解中西文明不同价值观的碰撞。从人类历史发展进程看，人类文明的发展是千百年来人类历史发展的结晶，是人类的遗产，而不同文明的形成，又受到不同经济、政治、社会、文化、地域、宗教的影响，具有独特的、不同层次的多样性。每一种文明不仅始终保持着自身特有的文明形态，同时不同文明之间又通过文化、经济活动等各种方式进行着联系和交流，促进了人类文明的共同发展和社会的进步。近年来，中国发生的几次大地震使中国再次成为国际社会关注的焦点。与以往不同的是：一方面，中国政府、中国军队和中国人民在灾害面前的出色表现使国际社会对中国有了进一步的认识，中国以自己的行动正在改变着西方媒体长期存在的偏见；另一方面，中国的灾难得到国际社会的广泛同情，西方社会并未因不同的文明和价值观的差异而袖手旁观，纷纷伸出援助之手，体现了在灾害面前人类的共同文明和国际合作精神，以及国际大家庭的融合与和谐在不断加深。当然，“中国威胁论”就此从西方国家和媒体中退出也是不现实的，西方社会和媒体对中国的偏见仍然在短期内难以消除，“中国威胁

论”和反华情绪在西方国家和媒体中卷土重来也不是不可能的。

本文作者：中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员  
责任编辑：周勤勤

## The Proposition Need to be Explored in the Rise of Chinese Economy

—Exploration from China's National Positioning and International Orientation

Wang Dong

**Abstract:** With the rapid growth of the Chinese economy and the expansion of the total economy, the world is increasingly influenced by China, and some propositions brought by China's economic rise are placed in front of China and the world. For China, it is necessary to accurately grasp China's national and international positioning in the future, and make plans for China's developments in the next two to three decades; we also need to let the world learn more about what is the impact that China's further development will have on the world, so as to reduce misunderstanding and misjudgment on China's rise, and avoid more unnecessary friction and conflict. This includes four interrelated propositions: how to look at the rise of the Chinese economy? What does China's economic rise mean? How will China in the 21st century rise in the nations of the world? How to orient itself for China in response to the global challenges and global governance? This series of questions need to be explored and make the answer.

**Key words:** Chinese economy rising; Chinese future development; China's international strategy

### 观点选萃

## 村民自治与农村法治

韦少雄

广西河池学院政法系讲师、法学硕士韦少雄认为：

农村法治是指农村社会政治生活的法治化，农民独立自主，对农村社会各个领域实行依法治理和民主管理。农村法治是我国法治建设的重要组成部分，是实现依法治国的基本前提，作为法治建设中的基础性工程，所占的分量重，覆盖范围广，涉及人员多。村民自治是指以全体村民为主体，由村民自己当家作主行使法律规定的“四个民主”，即民主选举、民主决策、民主管理、民主监督等权利的乡村治理模式，是广大农民向往和追求自由的集中表现。村民自治已构成依法治理的治理模式，是实现我国农村法治的核心所在，村民自治的过程实质是农村法治化的过程，它蕴藏着相当丰富的农村法治内涵。

村民自治蕴藏着四个方面的农村法治内容：即维护民主宪政、维系社会秩序、保障社会公平、保护人身自由。村民自治是农村法治生成和运作的基础，农村法治每前进一步，都离不开村民自治法治功能的发挥。但因受传统文化束缚、民主基因匮乏、经济发展滞后等诸多因素的影响，村民自治激情多于理性，实践运作与理想形态还有较大差距。要促进农村法治的实现，就要培养农民的民主主体意识；健全村民自治的民主机制；夯实村民自治的经济基础。

(赵俊 摘编)